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харчування. Отримання власне продуктів харчування та сировини 
для їх виробництва забезпечує аграрний сектор економіки, 
використовуючи необхідні засоби виробництва. Одним з основних 
засобів виробництва в рослинництві є машинно-тракторний агрегат 
(МТА), створений на базі мобільного енергетичного засобу (МЕЗ). 
Зважаючи на те, що аграрний сектор об’єднує підприємства різних 
форм власності і розмірів та окремі господарства варто зазначити, 
що вимоги до МЕЗ для створення МТА є дуже жорсткими і не можуть 
бути втілені в якомусь одному типі машин. В такому випадку 
актуальними є питання присвячені вивченню доцільності 
використання у сільськогосподарському виробництві енергозасобів 
різного призначення та розмірів, включаючи і малогабаритні з 
колісною формулою 2К2 відповідно положенням державної цільової 
програми реалізації технічної політики в агропромисловому 
комплексі. 

Аналіз останніх досліджень. Науково-дослідні та дослідно-
конструкторські роботи з малогабаритними МЕЗ, що 
характеризуються колісною формулою 2К2 можна об’єднати в кілька 
окремих груп, а саме: 1 – роботи присвячені вдосконаленню 
конструкції мотоблоків [1–4]; 2 – роботи присвячені проблемам 
керування та ергономічним аспектам експлуатації мотоблоків і 
агрегатів на їх базі [5–9]; 3 – роботи присвячені стійкості роботи 
мотоблоків і агрегатів на їх базі [10, 11]; 4 – роботи присвячені 
особливостям технологічної експлуатації мотоблоків і агрегатів на їх 
базі [12–15]. Дослідження, приведені в названих роботах стосуються 
питань: зниження ущільнення ґрунту та підвищення тягових 
властивостей енергозасобів, вдосконалення характеристик коробки 
передач у першій з визначених груп; зниження шкідливого впливу 
вібрації на оператора та зусиль затрачених на керування – у другій; 
підвищенню стійкості агрегатів на базі мотоблоків і власне 
мотоблоків при роботі на схилах – у третій; забезпеченню виконання 
окремих технологічних операцій – у четвертій групі. 

Однак, в Україні, до цього часу дуже часто як серед 
виробничників, так і науковців точаться дискусії на теми як 
доцільності використання в сільськогосподарському виробництві 
малогабаритних МЕЗ з колісною формулою 2К2, так і проведення 
науково-дослідних робіт з підвищення ефективності їх використання, 
що, в певній мірі, може визначати темпи і ефективність розв’язання 
проблем в ресурсному забезпеченні сільськогосподарського 
виробництва. 

Мета досліджень. Встановити доцільність використання в 
сільськогосподарському виробництві малогабаритних МЕЗ з 
колісною формулою 2К2. 
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Результати досліджень. Ефективність функціонування 
господарства будь-якого типу і розміру істотно залежить від 
правильного вибору машинно-тракторного парку. Використання 
потужних тракторів на ділянках малих розмірів з малою довжиною 
гону приведе до зниження значення коефіцієнта використання часу 
зміни, а звідси і до підвищення собівартості кінцевої продукції [16]. 

Понад 50% господарств населення мають площу землі до  
0,5 га – табл. 1 [17]. На таких площах використання машин класів 0,6 
і вище не ефективне. Однак, трактор використовується в 77,9% цих 
господарства (табл. 1 дані за 2014 рік), а кінь чи віл – у 30,4% 
господарств і це при тому, що ще і ручну працю використовують в 
93,0% господарств. Пояснення цьому викладено в роботі [18], де 
стверджується, що господарі виконують разові механізовані роботи з 
використанням тракторів (зяблева оранка та весняна культивація), а 
подальший обробіток виконують ручним способом, або з допомогою 
живої сили. За таких умов істотне зниження долі ручної праці від 
використання тракторів, кількість яких в господарствах населення на 
кінець 2014 року складала 188 тис. шт. (рис. 1 [17]) на даному етапі 
очікувати не варто. Викладене можна пояснити тим, що, наприклад, 
з 2005 по 2014 роки кількість тракторів збільшувалась з 135 тис. шт. 
до 188 тис. шт., тобто на 28,2%, а кількість господарств, які 
використовували ручну працю також збільшувалась від 89,6 до 
93,0%, тобто на 4,3%, що не є природнім для ситуації коли зростає 
кількість тракторів. Тому господарства населення за останні роки 
істотно нарощують парк малогабаритних тракторів і мотоблоків (див. 
рис. 1 [17]). 

 
1. Коротка характеристика господарств населення в 

розрізі років. 

Показник для домогосподарства 
Роки 

2005 2010 2011 2012 2013 2014 

Середній розмір площі землі, га 1,08 1,20 1,21 1,22 1,18 1,23 
Структура 

земельних  
площ, % 

до 0,5 га 50,8 50,9 50,6 50,2 52,6 51,1 

0,5 – 1,0 га 30,3 27,3 27,3 27,0 25,9 27,3 
понад 1,0 га 18,9 21,8 22,1 22,8 21,5 21,6 

Наявність 

техніки, 
% 

усі домогосподарства 11,9 13,0 14,6 14,8 15,8 17,4 

з площею землі понад 1 
га 

27,6 27,7 27,7 28,8 32,2 33,4 

Для обробітку 
землі 
використовують 

ручну працю, % 89,6 93,8 89,3 90,0 93,3 93,0 
коней, волів 33,6 32,4 31,8 31,4 30,0 30,4 
трактор, % 66,9 73,9 72,7 73,8 75,7 77,9 

Залучають найманих працівників, % 18,0 16,4 15,6 15,0 14,0 15,2 

 
В середньому темпи приросту кількості тракторів у 

господарствах населення з 2005 року не перевищували 5,3 тис. шт. 
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на рік, а малогабаритних МЕЗ – 11,4 тис. шт. Тобто малогабаритних 
МЕЗ купляли в 2,15 рази більше. 

 

 
Рис. 1. Наявність тракторів, мінітракторів та мотоблоків у 

господарствах населення. 
 

 
Рис. 2. Частка господарств населення у виробництві продукції 

сільського господарства. 
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Важко відстежити вплив наявності мобільних енергетичних 
засобів на часку господарств населення у продукції сільського 
господарства, адже динаміка цього показника за останні роки 
показує певне зниження (рис. 2 [19]). 

Пояснити ситуацію, що склалася можна тим, що кількість 
господарств населення у 2014 році зменшилася на 15,8% порівняно 
з 2005 роком і складає 4136,8 тисяч. При цьому, виходячи тільки з 
кількісного складу, рівень забезпечення господарств населення 
енергозасобами складає лише 7,8% [17]. 

Відомо, що до малогабаритних МЕЗ сьогодні можна віднести 
дві групи машин, а саме: машини, переміщення і керування якими 
забезпечується тільки елементами їх ходової частини, як правило 
трьох-, або чотирьохколісної, або ж гусеничної; машини, 
переміщення і керування якими забезпечується як елементами їх 
ходової частини, так і людиною (її опорно-рушійним апаратом). 

Перша група машин представлена мінітракторами. Їх робота і 
агрегатування подібні до стандартних тракторів і, як правило, 
практично повністю запозичуються з урахуванням зміни 
характеристик пов’язаних з габаритами і вагою. 

Друга група машин – це одновісні мотоблоки і 
мотокультиватори з колісною формулою 2К2. Їх використання 
базується на використанні мускульної сили людини. Це є причиною 
того, що частина енергії, яка витрачається на виконання 
технологічного процесу, окрім енергії витраченої на керуючі дії, 
відбирається від людини. Розмір цієї частки істотно залежить від 
характеристик агрегату, створеного на базі такого МЕЗ і визначає 
ступінь втомлюваності оператора і зниження продуктивності праці. І 
саме ці негативні явища прямо пов’язані з функціонуванням 
ґрунтообробних агрегатів – пробуксовуванням їх рушіїв, 
незадовільній точності руху. Перша група машин більш відома, 
зрозуміла і прогнозована в експлуатації, приводить до меншого 
стомлювання оператора і саме цим можна частково пояснити 
виникнення дискусій щодо доцільності використання машин другої 
групи, які на ринку держави з’явилися досить недавно, тому менш 
відомі для споживача і якісні інструкції з їх ефективного 
використання поки що не існують. Однак, машини першої групи 
значно дорожчі за машини другої групи і не завжди забезпечують 
вимоги споживача, який обробляє ділянку складної форми. Досвід 
же експлуатації малогабаритних МЕЗ за кордоном не ставить під 
сумнів доцільність використання енергозасобі з колісною формулою 
2К2 (мотоблоків і мотокультиваторов), а лише акцентує увагу на 
необхідності їх присутності в парках господарств та підвищення 
ефективності використання шляхом проведення відповідних 
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науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт. Крім того, 
МЕЗ з колісною формулою 2К2 (мотоблоки, мотокультиватори), з 
названих вище причин, має обмеження у використанні за розміром 
ділянки, потужності встановленого двигуна та ширини захвату 
фрезерного культиватора – табл. 2 [20]. Однак, саме такі розміри 
ділянок мають переважна більшість господарств населення. І навіть 
якщо обмежитися площею господарства в 1 га, де використання 
мотоблока вже гарантовано буде ефективним, то до цієї групи 
потраплять 78,4% господарств від їх загальної кількості, що кількісно 
відповідає 3243,3 тисячам господарств. 

 
2. Залежність розміру земельної ділянки, потужності 

двигуна мотоблока і ширини захвату фрезерного 
культиватора. 

Розмір ділянки, 
га 

Потужність двигуна, кВт 
Ширина захвату 
культиватора, м 

до 0,2 2,6 0,6 

до 0,6 2,9 0,8 
до 1,0 3,7 – 4,4 0,9 

1,0 – 4,0 6,6 – 8,8 1,0 

Понад 4,0 
Використання мотоблока не 

ефективне 
Використання мотоблока не 

ефективне 

 
Висновок. В результаті проведених досліджень встановлено, 

що забезпечення господарств населення мобільними енергетичними 
засобами не перевищує 7,8% від їх загальної кількості, при цьому 
МЕЗ з колісною формулою 2К2 (мотоблоки і мотокультиватори) 
ефективно можуть використовуватися щонайменше у 3243,3 тисячах 
господарств з урахуванням можливості підвищення ефективності їх 
використання шляхом проведення відповідних науково-дослідних та 
дослідно-конструкторських робіт, що може скласти напрями 
подальших наукових розвідок з даного напряму. 
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Аннотация. Изложено результаты анализа 

целесообразности использования в сельскохозяйственном 
производстве энергосредств с колесной формулой 2К2 с учетом 
характеристик хозяйств, их материально-технического 
оснащения и вклада в валовую продукцию сельского хозяйства. 

Ключевые слова: мобильное энергетическое средство, 
малогабаритное, колесная формула 2К2, использование, 
целесообразность, сельскохозяйственное производство 

 
Annotation. The results of the analysis of the feasibility of using in 

agricultural production power means with the wheel formula 2W2 into 
account the characteristics of farms, their material and technical 
equipment and contribution to the gross output of agriculture.  

Key words: mobile power means, small-sized, wheel formula 
2W2, use, expediency, agricultural production 
 
 
 
УДК 621.3.001 

 
АНАЛІТИЧНІ ПОЛОЖЕННЯ ПРОГНОЗУВАННЯ ВІДНОВЛЕННЯ 
ТЕХНІЧНОГО СТАНУ МАШИН ДЛЯ ЛІСОТЕХНІЧНИХ РОБІТ  

 
О. О. Налобіна, доктор технічних наук 

Національний університет водного господарства  
та природокористування 

 
Анотація. В статті розглянуті особливості аналітичних 

підходів до системність відновлення працездатності машин для 
лісотехнічних робіт . 

Ключові слова: відновлення, працездатність, лісова машина 
 
Постановка проблеми. Якщо галузь прогнозування 

віденовлення технічного стану машин для лісотехнічних робіт, як 
причинно-наслідкового моделі має L  рівнів, то для параметра ( L -1) -

го Рівня коефіцієнт динамічності матиме значення 
1L L LD S D    і 

аналогічно 
2 1 1 1L L L L L LD S D S S D     : 

1N
N L m

L
D D П S



 ,     (1) 
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